

萌言妙语·

我的麻雀没回来

白 冰

我的麻雀没回来。一个冬天我都在等。说等,有点夸张。但是,多少个夜晚,还没入睡或者刚刚睡醒,我会习惯性地竖起耳朵听动静。它们的窝,曾坐落在我的主卧卫生间的通风管里,为此我一直不敢开机换气,怕惊扰了它们。

坦白地说,称它们为“我的麻雀”,虽然只是一厢情愿,但也不是没来头的:自它们的窝被邻居发现,我又及时拍到照片,自恃与它们有缘。于是单方面决定,把俺家这个通风管“拱手相送”给麻雀们。

北方的三四月,是麻雀繁殖的第一季。去年此时,刚出生的小家伙在通风管里的“噗噗”声,让我这个“福尔摩斯”有了“循声破案”的实践机会。虽说当时“案”没破了,并最终由邻居代为完成,但毕竟是“司马探长”首先发现蛛丝马迹的。这一寻踪过程,为俺的非职业生涯,增加了一个小小的吹牛机会。至于麻雀们当时发出的声音,是不是小家伙在窝里练习扇翅膀?请允许我“合理想象”一下。

麻雀的寿命比较短,成活率不高。据说八只刚能飞的雏鸟中,只有一只能活到传宗接代。纪录中,最老的麻雀只活到十一岁。麻雀必须有窠穴庇护才可过冬。要是没有栖息处和食物,在零摄氏度的气温下只能活十五个小时。

上面这些,是我从网上查出来的,更增加我对这种小生灵的“怜香惜玉”。虽说麻雀不属于国家一级和二级保护动物范畴,但是被列入了国家林业局2000年8月发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。因此,不可以猎捕、出售、收购及食用麻雀。请告诉你家隔壁老张老李老刘老陈……违规的事别做。

有人说:麻雀,形不惊人,貌不压人,声不迷人;灰突突的,连拍照都不上镜。为什么还能赢得你的大肆吹捧?告诉你吧,麻雀的顽强,很是惊人;麻雀的团结,更是动人。

一次在停车场,几只麻雀飞来觅食,我发现有一位“独腿将

军”,一条腿蹦跶着找食。看它“站有站相”“跳有跳相”,麻利灵活,一点不比同伴差。那勇敢讨生活的样子,震撼到我了。“雀坚强”,我写道,随即把照片发到朋友圈。

还有,只听说过“好斗的公鸡”,你听说过“好斗的麻雀”吗?从没见过麻雀打群架。这些小家伙喜欢群居,秋季时,常常形成数百只乃至数千只的大群,人称“雀泛”。而冬季,则结成十几只或几十只一起活动的小群,扎堆觅食,叽叽喳喳。在麻雀居住集中的地方,当有人入侵鸟类时,它们会齐心协力将入侵者赶走。所以就团结而言,是人类学习的榜样。

至于今冬我的麻雀去了哪里,唠唠叨叨、碎碎念之后,突然觉得,不用担心,它们肯定饿不着冻不着。记得去年发现麻雀住我家排气管时,周围有几位邻居表示,她们家的空调管道,也已成为麻雀的安乐窝。好人哪,好人。

当越来越多的地球人认识到保护动物的重要,这个世界就朝安宁迈进了一大步。

诗品时空·

灯塔颂

周其磊

诞生风雨中,
植根民心上,
百年巍然立,
光照神州亮。

你举镰刀斧头的旗帜蹈火赴汤,
你给苦难深重的民族带来希望,
你以雄才大略的智慧立国安邦,
你用实践探索的道路光明宽广,
你使贫穷落后的祖国繁荣富强,
你让勤劳勇敢的人民幸福安康,
你对伟大复兴的梦想念念不忘,
你领中华崛起的洪流势不可挡。

啊,

亲爱的党!

百年的奋斗惊天地,
百年的功绩世无双,
中流砥柱担重任,
你是灯塔放光芒。
闪耀的灯塔指航向,
中华的巨轮向前方,
炎黄子孙有志向,
追梦的脚步踏铿锵。

家有儿女·

摔碎的杯子

王 瑶

随着一声怒吼,紧接着从书房里发出一阵杯子破碎的声响,儿子沮丧地走出来,抱头吼叫着:“这题我不做了!”我质问他:“那为什么摔杯子?”儿子理直气壮地说:“我正在做试卷,姥姥进来给我端杯水,不仅打断了我做题的思路,还洒到了我要交的卷子上。我一拍桌子,不小心碰掉了杯子。”母亲也抑不住恼怒,一边气愤地责骂这个狗崽子,一边发誓再也不给他倒水喝,俩人都怒不可遏。我原本想上去好好教训这个孩子,但想到他正值青春期,要平和处置,便把心中的怒火暂时搁浅下来。

我一边安抚母亲别生气,一边告诫儿子要平静。儿子吼了几声后回到书桌前。半小时后,儿子走出书房:“老妈,老妈。”他一脸谄笑向我示好,我爱搭不理地说:“怎么了?”儿子扒着我的肩膀说:“老妈,我错了!”我内心窃喜表面仍冷静无比地说:“哪儿错了?”儿子说:“我不该发脾气,更不该冲姥姥发火。”“哦,那你想怎么做?”我故作漫不经心地说。儿子羞涩地说:“我给姥姥道歉,我又怕她不理我。”我看着这个个子很高,但稚气未脱的十四岁少年,无奈地笑笑。儿子解释说:“我乍看题有点蒙,不会做就生气着急,没有控制好情绪,仔细看后一点也不

难。”我借机说:“我们每个人都有生气恼怒的时候,但是要学会控制自己的情绪,尽量做到平心静气地跟人说话,尤其是最亲的人,更要好好说话。”儿子忙点头说是,拍拍自己的胸脯说:“男人嘛,慢慢修行!”然后跑到姥姥的身边道歉。

刚刚平息了儿子杯子摔碎的风波,这边在一旁玩耍的四岁女儿竟悄无声息地跑到餐厅,用她稚嫩的小手捧着一摞摇摇欲坠的玻璃杯慢慢地往客厅挪动,我正准备上前去接,只见那杯子早已纷纷扬扬滚落下来,噼里啪啦一阵响,几个杯子跌得粉碎。一时间,怒火蹿了上来,我本想训斥她几声,但看到女儿本能地伸出小手迅速捡拾玻璃碴,我有些心疼,赶紧止住她:“不能用手捡,会割破小手的。”她下意识地收回小手,有点不知所措。我提醒她说:“去厨房取扫帚,然后扫到簸箕里。”小家伙飞快地跑过去取,拿着扫帚一点一点地往簸箕里扫,虽然有些吃力,但她一直在努力地认真打扫,我拿起拖把和她一起做全面清扫,一切收拾妥当后,女儿怯怯地搓着小手说:“妈妈,对不起,我不是故意的。我只是想把它们拿过来放在地上装水玩儿。”我抱起她说:“妈妈知道你不是故意的,但是

碗盘碟杯都是瓷或玻璃的,属于易碎品,从高处落下来就会破碎。你太小,不能一下子拿那么多,可以一个一个地拿。”小家伙懂事地点点头说:“妈妈,我可以在地上玩吗?”我点点头。她高兴地把水在水杯间倒来倒去,玩得亦不亦乐乎。

晚上,看着垃圾桶里的一堆碎片,竟有些想笑:今天莫非碎碎平安日?我庆幸自己没有因为青春期的儿子打碎杯子而与他正面交锋,也没有因为年幼的女儿打碎杯子而大加斥责,在孩子成长的过程中,根据不同的年龄段,教育的方式不尽相同,对处于叛逆期的青少年要多疏导多包容,对好奇心较强的小孩子要多鼓励多引导,不能用简单粗暴的方式解决,孩子的成长过程,也是自我修行的过程。



名家名句

只有知识才是力量,只有知识能使我们诚实地爱人,尊重人的劳动,由衷地赞赏无间断的伟大劳动的美好成果;只有知识才能使我们成为具有坚强精神的、诚实的、有理性的人。

——高尔基

想象力比知识更重要,因为知识是有限的,而想象力概括着世界的一切,推动着进步,并且是知识进化的源泉。严格地说,想象力是科学研究中的实在因素。

——爱因斯坦

作为心智脂肪储备起来的知识并无用处,只有变成了心智肌肉才有用。

——斯宾塞

先相信你自己,然后别人才会相信你。

——屠格涅夫

少而好学,如日出之阳;壮而好学,如日中之光;老而好学,如炳烛之明。

——刘向

